

Edinost
Kuhaja vsak dan, sed ob nezleljen in praznikih, zjutraj. — Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu. — Nežakljiva pisma se ne sprejeto, rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in odgovorni urednik Štefan Godina. — Lastnik komercij lista Edinosti. — Tisk tiskarne Edinost. — Naročnina znaša na mesec L 3.—, pol leta L 18.— in celo leto L 36.—. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 10 stotnik. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 20 stot.; osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila po 40 stot., oglasi denarnih zavodov mm po 80 stot. Mali oglasi po 10 stot. beseda, najmanj pa L 1.—. Oglase sprejema inšertni oddelček Edinosti. Naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravlj. Edinosti. Uprava in inšertni oddelček se nahajata v Trstu, ul. sv. Frančiška As. 20.

Iz Jugoslavije.

Občinske volitve na Hrvaškem in v Slavoniji. BELGRAD, 18. Kakor čujemo, bodo občinske volitve na Hrvaškem in v Slavoniji po novem volilnem redu meseca decembra.

Kolajna v spomin zedinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev. BELGRAD, 18. Kakor se čuje se bo izdala posebna kolajna v spomin za zedinjenje Srbov, Hrvatov in Slovencev. To kolajno bodo prejeli vsi oni ki so delovali za zedinjenje. Kolajno prejme tudi vsak vojak jugoslovan-skih dobrovoljcev.

Število dijakov na belgrajskem vseučilišču. BELGRAD, 18. Za sedaj je na belgrajskem vseučilišču vpisanih 3250 slušateljev. V to število so všteti tudi dijaki iz novih pokrajin. Teh slušateljev je precejšnje število, posebno iz Dalmacije in Vojvodine. Vpisi še niso dokončani.

Stanovanjska beda v Belgradu. BELGRAD, 18. Belgrajski visokošolci so sklenili, da stopijo v stavko dokler ne dobe primernih stanovanj.

Ureditev učiteljskih plač. BELGRAD, 18. Kakor javlja »Politika«, je minister prosvete odredil, da dobivajo od 1. decembra dalje vsi učitelji plače po novem zakonu. Po tem zakonu znaša začetniška učiteljska plača 2400 dinarjev letno.

Zgradba trgovskega poslojpa. BELGRAD, 18. Spomladi bo ministristvo za trgovino začelo graditi veliko poslojpo. V projektu je zamišljena stavba z 200 sobami.

IZ ČEHOSLOVAŠKE.

Češka narodna skupščina in mirovna pogodba. PRAGA, 16. (Zakasnelo.) V seji narodne skupščine, v kateri se je razpravljalo o ratifikaciji mirovne pogodbe, je izjavil poročevalac posl. Hudek: Gospodarski in finančni členi nam nalagajo velika bremena. V marsikaterem oziru se naše želje ne bodo izpolnile. Odbor ne more nič drugega, nego sprejeti mirovno pogodbo. Da pa raztolmačimo vsemu svetu in zaveznikom, da z nami ne postopajo, kakor bi zaslužili za svojo zvestobo in delo, moramo s tega mesta glasno izjaviti, da nismo z vsem zadovoljni, kar so nam naložili zavezniki. Objubili so nam zgodovinske meje. Od te meje pa je malo preostalo. Zgodovinske meje smo dobili samo na zahodu in na severu Češke.

Zalostno poglavje je mirovna pogodba glede tešinskega ter gornjelesjskega vprašanja, pa tudi tu moramo odkrito izjaviti, da se bo slišalo prav do Pariza, da stojimo na pravem stališču, t. j. trdimo, da je Tešinska naša dežela. Imperijalistične poljske zahteve nimajo podlage ter se jim moramo upirati.

Pogodba, ki jo sklepa ententa z našo državo, omejuje takorekoč našo suvereniteto; v bodoče hočemo živeti s sodržavljani kot enaki z enakimi. Nemci nimajo pravice izjavljati, da jih tlačimo; napram njim smo tako lojalni, da jim dajemo več, kakor obetajo mirovne pogodbe. Na podlagi mirovne pogodbe imajo pravico do manjšinskih šol in svobodo jezika. Nemci pri nas niso priznani kot pravna enota, temveč kot državljani drugega jezika. To je stališče mirovne konference. Kar se tiče pogodbe med nami in entento, je važno, da narodna skupščina protestira proti ureditvi mej. Govornik predlaga v tem oziru resolucijo.

Govornik je nato razpravljaval o avstrijski mirovni pogodbi ter rekel: Pogodba ima glede državljanstva in manjšin iste določbe, kakor naša pogodba. To je za nas važno, ker gre tu za našo manjšino na Dunaju. Ta manjšina ima iste pravice, kakor nemške manjši-pri nas, ter zahtevamo, da dobi toliko šol, kakor jih dajo mi svojim Nemcem. Dunaja ne moremo naravnost prisiliti da izpolni mirovne pogoje, temveč moramo to storiti samo potom zveza narodov.

Kar se tiče Nemčije, ni v njeni pogodbi določbe, glede manjšin. Na staro plemo lužičkih Srbov so popolnoma pozabili; predlagamo zato v tem oziru resolucijo.

Nadalje je govornik razpravljaval o vprašanju krivde in odgovornosti Nemčije in Avstrije za vojne škode. Mirovna pogodba nam nalaga velika bremena ter imamo tudi nesporno pravico za obnovo, ker je vojna vse naše gospo-

darsko življenje porušila. Tudi v tem oziru zahteva poročilo resolucijo. Koliko predvojnih dolgov odpade na nas, bo odločevala komisija za obnovo na podlagi davkov leta 1911—13. Glede vojnih dolgov se je naši delegaciji posrečilo, prepričati mirovno konferenco, da nismo krivi vojne, ter da ne prevzemamo nikakih vojnih dolgov. Prevzeti pa bomo morali del bančnega dolga po stanju pred 28. oktobrom 1918.

Važno je vprašanje dobave premoga. Na podlagi členov, ki se nanašajo na to, bomo najbrž imeli strašno dolžnost, dobavljati premog, tudi če sami ne bomo imeli s čim kuriti. Proti temu moramo kar najodločneje protestirati.

Ker so mirovne pogodbe tičejo naših življenjskih interesov jih moramo čimprej ratificirati.

Dr. Rašin (nacionalni demokrat) je govoril: Na milost in nemilost smo izročeni komisiji za obnovo. Grozi nevarnost, da bo Avstrija jadikovala, ter da bo komisija za obnovo zvalila vsa večja bremena na nas, kot gospodarsko močnejše. Ako se more glede plačila vojnih dolgov sploh kaj zgoditi, se more zgoditi le v korist lojalnih državljanov češko-slovaške republike.

Svozil (češko-slovaški socialista) je izjavil, da bodo mirovne pogodbe prinesle češko-slovaški državi šele potem blagoslov, ko bodo Slovani tvorili v zvezi narodov trdno enoto. Nemec (socialni demokrat) je poudarjal: Dobra socialna reforma in socialna zakonodaja ste najboljša orožja proti boljševizmu.

Dr. Blaho (Slovak) je izrazil željo, naj se mirovna pogodba z Madžarsko čimprej sklene, ter pozval ministra za zunanje stvari, naj bo previden glede madžarskih interesov. Zahteval je boljše mejo ob Moravi.

Dr. Maxa (češko-slovaški naprednjak) je ugotovil, da njegova stranka odklanja vsak poizkus vzpostavitve stare podonavske zveze ter izrazil željo, da bi glede odnošajev z Nemčijo in Avstrijo čimprej nastopila mirovna perioda.

Minister za zunanje stvari dr. Beneš je izjavil: Problem našega naroda se je v preteklosti kazal v različnih oblikah. Danes se kaže v obliki vprašanja: Kakšna bo splošna politika češko-slovaške republike, da se vzdrži v boju držav in narodov? Smernice zunanje politike more biti rezultanta sil in faktorjev, ki predstavljajo naš narod kot celoto. Na mirovni konferenci smo videli, da se more stari sistem evropske politike nadomestiti z novim. Ta zavest mas je privedla do ustanovitve zveze narodov. Ideja novega političnega evropskega in svetovnega sistema, ki je izražen v zvezi narodov, pa je za sedaj ostala teoretično vprašanje. Vsa današnja zunanja politika vseh držav brez izjeme sloni na vprašanjih notranje politike. S tem je ustvarjena posebna politična razmestitev v vsej Evropi.

Z ozirom na to, da se zahodnim državam zdi položaj v Srednji Evropi negotov, stremi zahod za tem, da ustanovi v Srednji Evropi nov politični sistem, v katerem naj bi mi sprjeli gotovo obliko in s čimer bi nastala taka razmestitev sil, da bi bile zahodne države zavarovane proti ekspanziji Nemčije na vzhodu in da bi vplivala na razvoj normalnih razmer notranje politike. S tega stališča sledujejo zahodne države našo bodočo politiko in ugodnosti, ki jim jih moremo nuditi.

Glede kritike mirovne pogodbe pripominjamo, da je naš položaj boljši, nego položaj onih, ki so bili v istih razmerah. Mirovna pogodba z Madžarsko je bila preden smo odptovaliz Pariza, res gotova. Vse, kar je načeloma sprejeto v avstrijski pogodbo, se nahaja tudi v madžarski pogodbi. Skodo, povzročeno v času madžarske sovjetske vlade na Slovaškem na osehah ali imetjih, morajo po Clemenceaujevi noti z dne 21. junija 1919 popraviti. Mirovne pogodbe nam dajejo končno veljavno podlago za naravno politično pravico v bodočnosti in tudi za našo državo.

Ratifikacija je bila soglasno sprejeta, ravno tako tudi resolucije v odborovem poročilu. Nato je govoril ministrski predsednik Tiszar o gospodarskih in prehranjevalnih težkočah ter opominjal na intenzivnejše delo.

Češko-slovaško-italijanska pogodba glede uporabe železnice.

PRAGA, 19. (S.) Češko-slovaška in Italijanska vlada sta sklenili pogodbo, na podlagi katere se mora železniška proga, ki pelje iz Bavarske čez Brenner v Italijo, uporabljati kot prevozna proga za obe državi.

»Kmet in pravto?« se je začudil Tah. »Da milost vaša, doznal sem, da vaša milost vpisuje naše mladenice v konjenike.« »Da, pa kaj potem?« »Čujem, da je vpisan tudi Andro Mogaš iz Stubice, sin moje sestre.« »A, da, Mogaš!« »Je se spomnil Tah. »Ali, Gjuro je svobodnjak.« je rekel Gubec, ni vezan, da bi šel v kako bansko vojsko, pa se sedaj ženi.« »Kaj vse to tebe briga?« »Ujec sem mu mesto očeta in mater! Skrbnik sem mu ter sem prišel opomniti vaše gospodarstvo.« »Kaj svobodnjak!« se je otrese Tah, »briga me, z menoj pojde v konjenike! Ne sme se ženiti. Sedaj veš. Mora z menoj. Malopridnež je, v hiši dela prepri.« »Svobodni človek je,« je odvrnil Gubec mirno, »ni prisiljen v vojsko, more se ženiti.« »Ferko,« je zahreščala gospa Jelena z okna, »in ti poslušaj vse to mirno!« »Da ni siljen?« je planil Tah in dvignil bič, »da ni siljen, pravijo, ti kmečki pes?!« — in zamahnil je na Gubca.

»Nikar gospod,« je odvrnil kmet ter je, pogledavši Taha resno, vzdignil roko. Mene ni udaril še nikdo razun turške sablje v službi kraljevi. Gospodarju Susedgradskemu je klo-

nila roka. Zamežal je in ošinil potem kmeta z očesom, a ta je rekel: »Recite mi, milostljivi gospod, kaj nameravate z Gjurom.« »To boš videl kmalu, lopov, ali za sedaj ti pravim, brzdaj svoj pasji jezik. Ne hodi iz hiše, ker te sicer dam na samo nedeljo pred stubiško cerkvi vpreči v jarem,« je zakričal Tah in odšel hitrega koraka proti notranjemu gradu. Kmet pa je stisnil zobe, stisnil pesti, pogledal proti visoki zgradbi in šepnil: »Tudi ti boš kmalu videl, krvoločneži! Za tem je šel hitro na brdo v selo.

VII. Visoko je lebdel mesec nad Brdovcem, a listje, stoječe nepremično, je besketalo od mesečine slično srebru: niti duše niti čul; — po oknih vasi je bilo povsod temno, samo iz neke kočje se silila luč. Za ogrado te kočje je stala Jana, a pred njo mladi Gjuro Mogaš. Deklica se je naslanjala z laktom na ogrado, a obraz je obrnila proti mesecu. Nja očesi ste čudovito plamтели, gledali neprestano v nebo, obraz pa se ji je smehljaj, kakor da mladenka sanja o rajju. Gjuro se je prislomil ob stebri in gledal mladenko in se je ni mogel nagledati.

IV. Predstoječa ministrska kriza. PRAGA, 18. Ministrska kriza in izprememba ministristva v uradniški kabinet ste postali skoraj neizogibni. Včeraj je izbruhnila kriza v koaliciji. V skupni seji vladajočih strank so izjavili agrarci in socialni nacionalci, da ne morejo več prenašati socialističnega terorizma. Posebno agrarci so se pritoževali nad Prašekom, zaradi njihovih izjavjanj v listih in na zborovanjih. Agrarci so zapustili razburjeni dvorano. Socialni nacionalci so sklenili poslati vladi ultimatum. Jutri bo narejen zadnji poizkus, da se pregovore agrarci in socialni nacionalci, naj ostanejo v koaliciji na podlagi obvez z strani socialistov.

Vlada zahteva posojilo 30 milijonov. PRAGA, 19. (S.) Vlada je zahtevala posojilo 30 milijonov za kritje stroškov, ki so potrebni za izvršitev mirovne pogodbe. Ta zahteva temelji predvsem na stroških za vojaško zasedbo pokrajin, ki jih je priznala mirovna konferenca češko-slovaški vladi, in za uvedbo civilne uprave v te pokrajine.

Protest češko-slovaških trgovcev proti sistemu javne uprave. PRAGA, 18. (S.) Jutri zaprejo trgovci, lastniki in rokodelci na Češkem, Moravskem, Slovaškem in v Šleziji svoja skladišča in trgovine za pol dneva v znak protesta proti prisilnemu sistemu javne uprave in proti industrijskim in prehranjevalnim združenjem.

IZ Poljske. Poslanec Zamorski zastopnik poljske vlade pri glasovanju v Šleziji. VARŠAVA, 19. (S.) Poslanec Zamorski je bil imenovan za zastopnika poljske vlade v komisiji za ljudsko glasovanje v Šleziji.

Država Pilsudskemu. VARŠAVA, 19. (S.) Odbor, sestavljen od odličnih oseb vseh političnih strank, pripravljajo v Varšavi državni dar Pilsudskemu. Odbor je izdal proglas, v katerem ugotavlja, da bo izrazila država Pilsudskemu svojo hvaležnost z res vrednim darom.

Vesti o konferenci vojujočih držav v Varšavi neresnične. VARŠAVA, 18. (S.) Poljski listi dementirajo vest, ki jo je pričel »Daily Herald«, da Poljska namerava sklicati v Varšavo konferenco vojujočih držav z Rusijo.

Poljska pooblaščenca Patek in Grodski v Parizu. PARIZ, 18. (S.) »L'Information« poroča, da sta prispela minister Stanislav Patek in Vladislav Grodski v Pariz kot pooblaščenca poljske vlade; Patek nadomestuje Paderewskega, ki se je povrnil v Varšavo, Grodski pa Dmowska, ki je bolan.

Romuni ne odstopijo dela Bukovine Poljski. BUKAREST, 18. (S.) Zastopnik romunske vlade v Bukovini zanika vesti nekaterih ruskih časopisov, ki trde, da se nameravajo Romuni odreči v prid Poljski delu ozemlja v Bukovini.

IZ RUSIJE. Boljševiške zmage pri Smolensku in v Sibiriji. CURIH, 18. (S.) Uradna radiobrojavka iz Moskve pravi, da prodirajo boljševiške čete nadalje proti Smolensku. V Omskem okraju so prekoračile boljševiške čete reko Irtyš; v boju, ki se je vršil na omških ulicah, so premagali boljševiki sovražnika, se polastili mesta ter zajeli mnogo mož in zaplenili veliko materijala.

Kolčakova vlada v brzojavni zvezi s Parizom. LONDON, 19. (S.) Reutersjeva agencija poroča, da se nahaja admiral Kolčak vedno med svojimi vojskami, uprava njegove vlade pa da se je namestila v Irkucku, kjer imajo njegovi ministri dnevno brzojavno zvezo s Parizom.

Izbruh revolucije v Vladivostoku. WASHINGTON, 19. (S.) V Vladivostoku je izbruhnila revolucija; državni odtsek doznava, da je dosedaj vstaja naporna edino le proti ruskim četam.

IZ Madžarske. Preki sod na Madžarskem. DUNAJ, 18. Madžarska uradna brzojavna agencija poroča iz Budimpešte: Proglajena je bil preki sod za zločine velezidaje, upora, umora, motenja javnega miru in zloabnega poškodovanja

železniških predmetov, ljudi, telefonov in brzojavov. Smrtna kazen je določena tudi za osebe, ki z besedami, vedenjem ali dejanjem nameravajo ali skušajo izvršiti napad proti vladi ali oblastim, proti kakšnemu meščanskemu sloju, proti kakšni narodnosti ali verski skupščini, in proti onim, ki skušajo vzpostaviti komunistem. Smrtni kazni zapadejo tudi tisti, ki bi napadli kakega vojaka iz čet delavskega sloja. Orožje in strelivo se mora nemudoma izročiti. Krivci se obsodijo na vislice, v manj važnih slučajih pa do 20 let ječe.

Fridriehov naslednik. BASEL, 19. (S.) Iz Budimpešte poročajo: V seji, ki se je vršila med vladnimi člani, je izjavil Fridrieh, da ostane na razpolago kršćanskega bloka. V političnih krogih se navajajo za njegovega naslednika sedanjega ministra za uk in bogoočastje Karla Schulzera. Kabinet baje dopolne dva ali trije zastopniki desne stranke. Končnoveljavni sklepi se ukrepejo po seji, ki se bo vršila med vsemi strankami.

Delovanje avstrijske delegacije v Parizu. LYON, 18. Avstrijska delegacija v Parizu naznanja, da se nemškoavstrijski delegatje ne bodo več udeleževali mirovne konference pač pa bo nemškoavstrijska vlada z največje pozornostjo zasledovala razprave in delovnanje konference.

Obupno stanje na Dunaju. DUNAJ, 18. Kakor poroča Korrespondenz »Herzog, je premogovna situacija dosegla najnižje stanje, kakoršnega še ni bilo na Dunaju. V mestno elektrarno je preteklo soboto prišlo 51 ton premoaga dočim je potreba znašala 1100 ton. Porabljajo se že vse rezerve, da ostane elektrarna in plinarna v obratu. Industriji se zadnje dni ni mogla dobaviti niti itak se do skrajnosti omejena količina. Skoro vse prednje sole bodo imele prihodnji teden, najbrž pa tudi še pozneje, vsled mraza prosto. Tudi večina privatnih šol na Dunaju se skore gotovo zapre. Življenske razmere so postale zelo žalostne, ker se od zunaj nič ne uvaža v mesto in ker se je količina moke znižala že za polovico.

IZ Nemčije. Hindenburg pred preiskovalno komisijo. BEROLIN, 18. (S.) Hindenburg se je predstavljal pred preiskovalno komisijo. Posloje »Zravnega zbora so obkolili že v prvih jutrajnjih urah oddelki čet narodne obrambe. Male pred 10 je prispel avtomobil s Hindenburgom, Ludendorffom in Helfferichom; avtomobil se spremljale konjeniške straže. Množica je nardušeno pozdravila oba poveljnika vojske. Ni prišlo do nikakega izgreda. Ob 10²⁵ sta generala stopila v dvorano preiskovalne komisije, ki je bila polna občinstva. Na mizi za prico je bil postavljen pred Hindenburgom šopek krizantem, vezan s črno-belo-rdečim rnakom. Na pozdrav predsednika je odgovoril Hindenburg, da je bila njegova dolžnost, da se predstavi ob strani svojega sobojevnika Ludendorffa. Hindenburg in Ludendorff sta prisegla po običajni religiozni formuli. Ludendorff je nato prečital skupno izjavo, v kateri pravita generala, da sta se odločila priti za prico, ker sta uverjena, da ima po štirih letih vojne močan narod, kakor je nemški narod, pravico vedeti, kako se je v resnici stvar razvila na fronti in v notranjosti države. Hindenburg in Ludendorff se pridružeta Helfferichovim pridržkom glede pristojnosti preiskovalne komisije.

Hindenburg je nato izjavil, da je bilo razmerje med vojskama, ki sta stali nasproti, od začetka vojne vedno neugodno za Nemce; toda Nemčija je našla pomoč v ljubezni do domovine. Rekel je: »Naš edini namen je bil ta, da obranimo državo in nemški narod, kolikor mogoče, pred vsako nevarnostjo; morali smo si prizadevati, da dosežemo ugoden mir. Zato smo morali imeti trdno voljo, da zmagamo, in ta volja je bila v tesni zvezi z našim zaupanjem in našo pravico.«

IZ Francije. Clemenceau odpotuje iz Pariza. PARIZ, 19. (S.) Clemenceau odpotuje nočjo v Vantejo, kjer ostane nekoliko dni, da se odpoti. V terek se povrne v Pariz.

Črkostavska stavka v Parizu. PARIZ, 19. Zdi se, da konča stavka pariških črkostavcev v kratkem zaradi krumirstva, ki je izvršujejo lastniki, kateri nabirajo delavce in nernanjajo, da jim je mogoče zopet izdajati svoje časopise.

Nova poslanska zbornica v Belgiji. BRUXELLES, 19. (S.) Nova poslanska zbornica bo tako sestavljena: 73 katolikov, 70 socialistov, 34 poslanecv iz liberalne stranke, 9 poslancev iz drugih skupin. Katoliki izgube 26 mest, liberalci 11, socialisti pa pridobe 30 mest.

IZ Amerike. Pogajanja za odobritev mirovne pogodbe s strani ameriškega senata. WASHINGTON, 18. (S.) Hitchcock, demokratski senator, je po pogovoru, ki ga je imel z republikanskim senatorjem Lodgejem, izjavil, da je leta predlagal popustitve, da se zamore izreči senat v prid odobritvi mirovne pogodbe. Medtem so dovedli pogovori med raznimi strankami v senatu glede pridržkov do popravka predgovora, ki zahteva, kakor je znano, da sprejeme tri velevlasti pridržke, ki jih je sestavil ameriški senat k mirovni pogodbi.

WASHINGTON, 19. (S.) Zagotavlja se, da se bo kot izid pogovorov med senatorjema Lodgejem in Kitchcockom podvrnel senatovne pogovore brez pridržkov. Sklep za mogoče kompromise se je začasno odgodil.

Zedinjene države in mednarodna konferenca. WASHINGTON, 19. (S.) Senat je odobril s 54 glasovi proti 35 nov pridržek k mirovni pogodbi, po katerem se bodo mogle Zedinjene države udeležiti mednarodne konference le s privoljenjem kongresa.

Mednarodna delovna konferenca. WASHINGTON, 18. Uradno poročilo mednarodne delovne konference. V včerajšnji seji je prišlo med pristaži 48-urnega tednika in 3-urnega dneva do živahnih pregovorov, ki pa so ostali brezuspešni. Odbor je s 5 glasovi proti 1 (Kanada) sklenil priporočati, naj se vsi narodi, ki za to prosijo sprejmejo kot člani mednarodne delavske konference.

Ameriška vlada se udeleži zveze narodov. NEW YORK, 19. (S.) Parlament je odobril zakonski načrt, ki pooblašča vlado da se udeleži zveze narodov.

Senat ne sprejme Wilsonove zahteve. WASHINGTON, 19. (S.) Iz izjav senatorja Lodgeja se more predvidevati, da ne sprejme senat Wilsonove zahteve, v kolikor se tiče mirovne pogodbe.

Odobritev načrta zveze narodov s strani švicarskega narodnega sveta. BERN, 19. (S.) Narodni svet je odobril v končnoveljavnem glasovanju s 123 glasovi proti 43 načrt zveze narodov in vstopitev v zvežavo zveze kot take. Sklep se mora podvreči še ljudskemu glasovanju.

Stroški za zasedbo turških pokrajin. LONDON, 18. (S.) Dolnja zbornica. Bonnard Law je odgovoril na neko vprašanje, da je vztrajala vlada pri tem, da plača stroške za zasedbo turških pokrajin s strani Anglije za lobo premirja oia država, ki eventualno dobi mandat za te pokrajine.

Ciuffelli pri Tittoniju. RIM, 18. Čv. Ciuffelli, generalni civilni komisar v Juljski Benetiji, ki se je povrnil v delo delo iz Umbrije, kamor je šel zaradi volitev, je imel včeraj dolg pogovor z ministrom ta zunanje stvari čv. Tittonijem, in sicer na Tittonijevem domu.

Volitve v Italiji. Popolni izidi volitev niso še uradno naznanjeni, toda o tem, da so socialisti in takoj za njimi klerikalci zmagnali, ne dvomi nihče več. Listi, glasila socialistom nasprotnih strank, ne morejo drugače, nego priznati, bližjejo sicer s pestmi v žepu, toda vendar priznavajo svoj poraz. Italijanske meščanske stranke je zadel hud udarec. Njihova glasila se hudojejo, češ saj jim je bila zmagala lahka: borili so se le proti polovici nasprotnikov, ker druga polovica se ni udeležila boja.

»Giornale d'Italia« napada volilno reformo, češ da je ta reforma kriva poraza meščanskih strank.

»Epoca« pravi, da bo morala vsaka vlada upoštevati voljo socialistov in katolikov. Socialisti da se bodo morali odločiti na sodelovanje v sedanji ureditvi, ali pa izzvati novo sodbo države, ki bi jim, tako se tolaži »Epoca«, gotovo ne bila ugodna.

»Popolo d'Italia«, ta največji kričar v Italiji, rjove, ali kakor se sam izraža »urla«, še vedno, čeprav je njegova stranka doživela največji poraz. »Vi ste sedaj zmagovali, mi poraženci, toda mi ne odstopimo niti pedi naše minulosti. Tisti, ki smo bili včeraj, smo danes!« Zdi se, da je vsaj zadnji stavek resničen kajti kar niso mogli bojevnikih doseči na volitvah, bi hoteli sedaj doseči z — bombami in bodali. Tekom preiskave v prostorih njihovih društev in njihovega glasila so našli veliko množino ročnih granat in drugega orožja, in posledica je bila ta, da so spravili njihovega voditelja Mussolinija v zapor. —

»Secolo« se čudi, zakaj je povzročila socialistična zmaga pri mnogih tako zmedenost. »To ni bilo presenečenje, kajti splošno se je predvidevalo, da »dobe socialisti nad sto poslancev, a katoliki skoraj ravnotoliko.«

»Secolo« pojasnjuje, kako je prišlo do socialistične in katoliške zmage, govori o Franciji, kjer so bili socialisti poraženi, čeprav je bila njihova stranka številneja nego v Italiji, se vpraša, ali bodo socialisti sodelovali pri sklepih zbornice glede reforme, ali pa se bodo pokorili boljševikom v svoji stranki, ki nečjejo sploh nikakršnega sodelovanja, ter zaključuje: »Leti (socialisti in katoliki) so zmagovali. Tisti pa, ki so doživeli največji poraz, ker so bili poraženi na celi črti, to so nacionalisti. Koliko krika za samih dvajset kandidatov! In od teh dvajsetih se zdi, da je bil izvoljen eden. Sestavljal bo skupino in bo vodja skupine; imel bo to prednost da se bo vedno strinjal s samim seboj in da bo vedno glasoval enoglasno. To je farsa, toda farsa, ki je nevarnejša od tragedije, zaradi škode, ki jo je naredil nacionalizem državi z raznimi pretiravanji, zaradi pomoči, ki jo je dal ravno s temi pretiravanji nasprotnikom in posebej socialistom.

Končno je morda konec nacionalistične prevare edino dobro, ki se vidi v teh volitvah.

»Corriere della Sera« vidi v teh volitvah svoje edino dobro, ki je nekoliko drugačno od Secolovega: Corriero »edino dobro« je poraz Giolittijeve stranke. Socialistične in katoliške zmage noče zanikati, »ker vse tolažbe, vsa opravičevanja ne morejo zakriti resnice.« Da pa te dve stranki pridreje v parlament kot zmagovalci, je sicer zlo, toda ne pomenja ničesar sveta, ker v Italiji ni carizma, ki bi se moral zrušiti s silo in nezakonitim bojem, temveč liberalna država, ki se ne boji grožnje z proletarsko diktaturo, temveč poziva socialiste, naj pridejo na bojišče v parlament. »Corriere« ni več tako bojevit, kakor je bil pred par dnevi. Ne zanika sicer svojega prejšnjega stališča, toda njegovo razmišlja

PODLISTEK

Za staro pravdo. (41)

Avgust Senoar: Seljačka buna. — Zgodovinska povest iz XVI. stoletja.

V tem hipu se je zaletel Gavro proti mestu, kjer je stala žena in malo da je ni prevrnil z detetom vred, ali, nenadoma je priškolil Gubec, prijel konja za uzdo, žena pa se je odvelka jokaje. Konj se je ustavil, stari Tah je osupnil in pogledal kmeta.

»Kdo si ti?« je vprašal Tah.

»Matija Gubec,« je odgovoril kmet mirno, ali odločno.

Gospodar je ošinil Gubca z očesom.

»Gubec? Gubec?« je vprašal. »Da, dal Ti si iz zgornje Stubice, ni res?«

»Sem, vaša milost.«

»Tisti krivi prorok, tisti kmetški bog,« je pristavil gospodar porogljivo, »moj kmet.«

»Kmet gospodštine Stubiske,« je odvrnil Gubec mirno.

Kaj zahtevaš, redki gost, kako milost?« je vprašal Tah, »ohol si, čujem; nisem te še videl.«

»Nisem prišel prosit milosti« je nadaljeval kmet, »temveč pravice.«

»Kmet in pravto?« se je začudil Tah.

»Da milost vaša, doznal sem, da vaša milost vpisuje naše mladenice v konjenike.«

»Da, pa kaj potem?« »Čujem, da je vpisan tudi Andro Mogaš iz Stubice, sin moje sestre.«

»A, da, Mogaš!« »Je se spomnil Tah.

»Ali, Gjuro je svobodnjak.« je rekel Gubec, ni vezan, da bi šel v kako bansko vojsko, pa se sedaj ženi.«

nje o novem položaju ne zaključuje v odločnem nastopu, kakor je bila njegova navada, temveč v melanholičnem pripodobljanju Francije in Italije (ter s potirnim krikom: »Kake usodne posledice (bodo imele te volitve) za naš mednarodni položaj, gospodarsko zapuščanje v inozemstvu, za blagor in ugled našega proletarijata! Težki časi, strašni dnevi se pripravljajo naši deželi.« Toda — »Corriere« ni vključ vsemu temu še obupal.

Medtem se približuje čas, ko bo uradno potrjeno, kar že vsi itak vedo. Doslej so znani izidi v 48 volilnih okrajih in manka še 10 volilnih okrajev. Po dosedanjih poročilih se smatra, da pošljejo socialisti v parlament nad 140 poslancev.

Kje so vzroki?!

Te dni je skušala tržaška »Nazione« nekako opravičevati — ali vsaj prikazovati v milejši luči — ubojstvo v Kozini, o katerem smo poročali tudi v »Edinosti«. Čujmo, kako je uprizoril tržaški list ta položaj! Pripoveduje najprej, kako je okupacijska vojska najprej nastila izstradane kmete po deželi. Ko pa so bili ti nasičeni, so sovražniki Italije začeli s sovražno propagando, govoreči kmetom, da je zasedba le začasna. Tako da se je ustvarila nasprotna struja, ki je naraščala vedno bolj, dokler se ni izprevržla v sovražnost od strani ubogih zavencedev. Nastalo je stanje, ki ga ni smeli dopuščati in mu treba priti v okom. Mladi vojak — tako pripoveduje »Nazione« dalje — ki niso prišli semkaj iz lastne volje in ki komaj čakajo ure, da bi odšli, so občutili vso težo tega stanja. »Nobenemu deklu — tako piše »Nazione« dobesedno — ne kaže prilagajati smehljaja v odgovor na pozdrav; noben mladenič ne sme igrati partije na karte z ubogim vojakom. So sicer posmehli, toda sarkastični; so sicer besede, toda izrekajo se v nerazumljivem jeziku in so tudi sarkastične. To je moralno poniževanje — poniževanje, ki povzroča odpor in ki gili v reakcijo: upravičeno; da sveto!«

»Nazione« bi hotela torej tisti tragični dogodek v Kozini opravičevati z duševnim razpoloženjem vojakov, ki je ustvarja in izvaja prebivalstvo samo. Nesrečen polkuz, ker drastično osvjetljuje moralno — nižno ljudi pri listu »Nazione«. Predpostavljamo da je res vse tako, kakor piše »Nazione«; predpostavljamo celo, da vedenje našega ljudstva ni neoporečno. Predpostavljamo, da si priznavamo. Trezni, pametni in razsodni Italijani sami morejo videti v taki argumentaciji le kruto žaljenje imena in ugleda italijanskega naroda. Ker dekleta ne kažejo nasmehljaja na podrožje, ali pa le sarkastičnega; ker domači mladeniči ne smejo igrati na karte z vojakom; ker domači ljudje govore v jeziku, ki je vojakom nerazumljiv; to naj bi bila dejstva, ki naj bi opravičila take tragične dogodke, kakršni se bližni v Kozini? Človek se mora prijeti za glavo in začuden, ko čuje, da ljudje, ki hočejo biti civilizirani in kulturni, izrekajo taka naziranja — brez strahu in brez sramu! S tem, da »Nazione« v svoji — kar naravnost rečimo — moralni podrejenosti vzbuda domnevo, da je tako naziranje svojstvo italijanskega naroda; zagreša res zločinsko žaljenje imena in ugleda italijanskega. Tega italijanski narod ne zasluži. Slovenski Italijan, ki mu je pojmovanje morale odpravljeno, gotovo soglašal z nami v sodbi: da zločinov ne morejo opravičevati taki razlogi, kakršne navaja »Nazione«. In posebno ne tisto naglašanje, da prebivalstvo na zasedenem ozemlju govori v jeziku, ki je vojakom nerazumljiv. To naj bi kazalo na sovražnost med ljudstvom? Ti ljudje pri »Nazione« ne morejo imeti več niti zrna sofi v glavi. Drugače bi ne govorili takih gorostasnosti. Kje na svetu — za križbevo voljo! — je narod, ki bi na svoji zemlji ne govoril v — svojem jeziku? In kje je pamečen in dostojen človek na svetu, ki bi obtoževal kak narod sovražstva proti drugim zato, ker govori svoj jezik? Tudi Italijani govore na svoji zemlji svoj jezik. Gotovo pa bi se uprli z ozorčenjem, ako bi jim hotel kdo radi tega podkati sovražnost proti drugim narodom. Govoreči svoj jezik izvršuje narod le svojo najsvetlejšo pravico. Jeli narod kriv, zagreša li kak zločin s tem, da drugi — ne razumejo njegovega jezika? Mari naj se narod odreče svojega jezika zato, ker za drugi ne razumejo? Takega jezika, ki bi ga vsi razumeli, menda ni na svetu. Če je kje — naj nam pove »Nazione«!! Gorostasnosti, ki jih zagreša ta list! A najhuje je to, da se očividno ne zaveda, da piše gorostasnosti! In, če se vendar zaveda, a vendar piše, je to znak hudobije, moralne pokvarjenosti!

»Nazione« dovoljuje sicer res olajševalno okolnost za grehe, s katerimi obremenja naše ljudstvo po deželi. Zavedeno da je; zavajajo da je — agitatorji. Čudna trditve — prečudna! Mari niso bili ti »agitatorji« tu že od začetka? Mi bi trdili, da jih je moralo biti še več, ako bi imelo fabrikiranje tržaškega lista kako realno podlago. »Nazione« pa trdi izrecno, da tedaj ljudstvo ni bilo tako!! Kako naj si razlagamo to, da »agitatorji«, ki poprej niso mogli, sedaj morejo »zavajati« ljudstvo? Mi sicer ne priznavamo teh »agitatorjev«; ali če bi bili, bi imeli mi eno očino razlogo: to namreč, da so nastala kaka dejstva, ki niso v odvisnosti od našega ljudstva! In tu se nam odpira veliko poglavje, o katerem bi radi nekoliko — oh, toliko govorili. Izkustva so nas naučila, da ne smemo. Naj ponovimo le besede rimskega »Messagera«. (Glej članek v »Edinosti« z dne 12. novembra pod naslovom »Trst po letu dni«): »To (kar je pisal »Lavoratore« o sedanjih razmerah v Trstu) se bo zdelo preveč tudi tistemu, ki priznava a. pr. da očitajeta Italija v tem prvem letu vladanja v Trstu in v vseh drugih odredenih deželah ne le da ni znala biti genjalna, marveč ni malo smotrena! ...Storila je malo, storila je slabo!«

Tako je napisal italijanski list. S tem se je dotaknil tistega poglavja, o katerem bi mi radi pisali obširno: o zgrešenih činih in zamudah na polju narodne in gospodarske politike. To poglavje mora biti blizu vsakemu mislečemu človeku! Ni upornik in tudi ni sovražni agitator vsakdo, ki ni zadovoljen... Najprej treba priti na jasno z vprašanjem: kje so resnični vzroki? — potem naj slede obtožbe proti tistim, ki so ustvarili te vzroke! Pri »Nazione« pa ne znanjo ne trezno razmišljati, ne pametno pisati, letati, ko so v zadregu. Zato se love za vzroke, ki naravnost nasprotujejo zdravemu človeškemu razumu!

Slovensko gledališče v Trstu.

28. predstava. Sezona 1919-20.

Nocoj ob 20'30 prvič:

Madame Bonvard.

Burka v treh dejanjih, spisala Alexandre Bisson in Antoine Mars. — Režiser: M. Sila.

Cene: Sedeži v pritličju: Prvih sedem vrst po 4 L; ostalih osem vrst po 3 L. Sedeži na galeriji po L 2'50. Stojišča v pritličju L 1'50. dijaške in otroške vstopnice (za otroke do 12. leta) L 1. — Lože L 20.

Domače vesti.

Josip Valentič. Včeraj je umrl v tukašnji mestni bolnišnici po dolgem trpljenju gospod Josip Valentič, svojčas nadučitelj v Lazaretu in v Rimanih in nazadnje pri Sv. Antonu pri Kopru. Smrt ga je pobrala v še čvrsti moški dobi 56 let. Pokojnik ni bil le odličan član zbor slovenskih in hrvatskih učiteljev naše Istre, temveč je skoz dolgo dobo z vneto in obojevalno; z neumorno delavnostjo, posejal v vse snovanje naroda našega, izlasti v severnem delu pokrajine. Mnogo let je bil predsednik učiteljskega društva koperskega okraja. Sam navdušen pevec in pevovodja je pomagal ustanovljati pevka društva, je z veliko ljubeznijo gojil narodno in cerkveno petje, je bil tudi soustanovnik raznih gospodarskih organizacij in vsikdar zanesljiv bорец v narodni borbi. V znak priznanja in hvalečnosti ga je narod izvolil tudi za svojega zastopnika v deželnem zboru. Ali, kakor so bile razmere tedaj v Istri, in posebno še v deželnem zboru; so mu s častjo naložili tudi novo težko breme. Pokojnik pa — kakor je bil vsikdar moč na svojem mestu — je tudi to breme nosil srčno in neustrašno: zvest sobojevnik svojim deželnozbornim tovarišem. Vihra, ki je prišla naš narod naš, je seveda zastavila tudi delavno roko Josipa Valentiča. A to roko bi bil pokojnik gotovo zopet zastavil za delo za napredek naroda. Prišlo je drugače. Prišla je ubiljalna bolezen, ki je sedaj zamorila živahni duh pokojnikov — za vedno. Odliala, ločil se je za vedno od svojih dragih in ljubljenega naroda. Ta pa mu bo hranil tralen blag in hvaležen spomin. Za družino je ta smrt tem huši udarec, ker pokojnik zapuščal 7 otrok, med temi 5 nedoraslih in nepreskrbljenih. Pripominjamo še, da je bil pokojnik nečak in ljubljenec nepozabnega patriarha našega okoliškega učiteljskega, gospoda Antona Valentiča, od katerega je tudi prejel veliko ljubezen do petja in naše pesmi. Vsej žaluzoji rodini naše najiskrenejšo sožalje. Pogreb bo iz mestne bolnišnice v petek ob 10'30 predpoldne.

Tovarišice-tovariši! Jutri, v petek, ob 10'30 bo pogreb našega tovariša bivšega predsednika istrskega učiteljskega društva, poslanca Jos. Valentiča. Kdor ustege, naj pride v mestno bolnišnico. — Germek.

Izprememba priljka. Friderik Cuder, rojen 7. decembra 1858, njegova soproga, rojena Zottich, rojena 27. decembra 1858, in Viktor Cuder, rojen 25. oktobra 1891, vsi trije pristojni v Trstu, izpremembe s priložitvijo generalnega civilnega komisarja svoje priljke v »Cuder«.

Slovensko gledališče. Nocoj ob 20'30 se prvič uprizori tridejanska burka »Madame Bonvard« (»Klofuta za 100.000 frankov«). Naslovno ulogo tašče, bivše baletne plesalke, igra ga Silova, glavno moško ulogo pa g. Sila. V večjih ulogah nastopijo še sledeče gđene. In gđ.: Mezgečeva, Gradšarjeva, Požar, Mikolič in Boleslavski. Ta burka je od istega pisatelja kakor »Nadzornik spalnih vozov«, ki je dosegel na našem odru izreden uspeh. Pričakovati je, da poseti naše občinstvo v obilnem številu to predstavo, zato prosimo da si vsakdo pravočasno preskrbi vstopnice in seže, da ne bo preveč naval pri blaginji cvrtil točnega začetka predstave. — Ceni. damam uljudno priložnost, da se udeležijo predstave brez klobuka. — Listki so v prodaji pri blaginji-garki v veži »Nar. doma« od 10 do 12 in od 13 do 15.

Jutri, v petek, točno ob 15 vaja za burko »Kdo je blazen«.

Pogrebno društvo in Vrdelet vabi na 51. redni letni občni zbor, kateri se bo vršil v nedeljo, dne 23. novembra ob 10 predpoldne v društvenih prostorih z običajnim dnevnim redom. — NB. V slučaju nesklepčnosti se vrši isti občni zbor eno uro pozneje.

Mestna zastavljalnica. Danes zjutraj se bodo prodajali dragoceni predmeti serije 144 od št. 8401 do št. 9400, sprejeti meseca februarja, popolne pa že zapadli nedragoceni predmeti iste serije.

Porotno sodišče. Včeraj se je otvorilo 3. zasedanje porotnega sodišča. Začela se je razprava proti Pavlu Bizjaku, ki je obtožen rop in umora. Razprava se je, na zahtevo branitelja, naj Bizjaka preiščejo psihijatri, odgodila.

Hotel se je obesiti. Prednoščinom okoli polnoči je šel po ulici proti staremu trgu nekli Peter Grasso, star 31 let, iz Benetk, ki je bil navidezno zelo vznemirjen. Na trgu se je prijel za plinsko svetiljko, ki stoji pred hišo št. 2, in splezal spretno in hitro na njo. Ljudje, ki so ga videli, so ugibali, kaj pravzaprav namerava mož, in začuden gledali. Mož je sedel na svetiljko, vzel iz žepa kos žice in privezal en konec k svetiljki, iz drugega pa je naredil zanko, v katero je vtaknil glavo; nato se je spustil dol in obvisel na žici. K sreči so takoj priskočili ljudje, ki so ga privežgali in rešili smrti. Peter Grasso pa se je upiral in mahal s pestmi naokrog; nato so prišli 4 orožniki, katerim se je poročilo, da so ga pomirili. Z avtomobilom rešene postaje, ki je slučajno šel tam mimo, so ga prepevali v mestno bolnišnico. Sedaj se nahaja v opazovalnici. Pri nem niso našli niti stotinke.

Med delom. Joahn Giller, steklar, je včeraj okoli 8'30 razkladal na južni postaji šipe z nekega vagona. Med delom pa mu je padla težka šipa na desno roko in ga precej ranila; na rešitvi postaja mu je zdravnik obvezal 10 cm dolgo rano.

V ljudsko kavarno Lucija Bačić na Oretu je prišel včeraj mladenič, ki je plačal kavo s 50 lirnim bankovcem. Bačić je menjavala ravno bankovce, ko stopi v kavarno mladenič, ki je nekoliko časa počakal, potem pa menačoma zbežal iz kavarne. Lucija Bačić je šele potem izvečela, zakaj se je onemu mladeniču tako mudilo, ko je namreč zaprla predal, v katerem je imela denar in zopazila, da ji je v istem času znankala torbica, v kateri je imela 800 lir. Ljudje so videli, da je tat stopil na neki avtomobil in se odpeljal znjnim v mesto. Bačić je naznanila tatvino orožnikom.

Izpuščeni in najdeni. Prednoščinom so neznani tatovi vdrli v biev Ivana Safireda v ulici Ferriera 44 in odvedli s seboj štiri konje, vredne 10.000 lir. Safired je javil takoj tatvino orožnikom in začel tudi sam pridno iskati svoje izgubljene konje. Včeraj zjutraj ob 9 je Safired slučajno stopil v neki biev v ulici del Bosca 26 in našel svoje 4 konje, katere so izročili blagoc neznanim konjskim »mešetarijem«. Oblasti iščejo poštene »mešetarije«.

Spretna gospa. Neke fino občudena gospa je v zadnjih dneh nakupovala pri trgovcih v raznih prodajalnih blago in plačevala s 500 lirnim bankovcem. Ko ji je trgovec vračal ostalo svoto denarja, je gospa s spretno kretjino spravila 100 lirni bankovce v rokav, kakar ji je moral seveda trgovec nadomestiti ta denar. O tej zadevi pa je izvedel vodja policijskih agentov g. Tiz, ki je s pomočjo svojih uradnikov prišel stvari na sled in aretiral neko Angelo Mantolano, staro 30 let, stanočo v ulici Rossetti 77.

Padel je pod voz. Včeraj je peljal neki vojak v Skednji razna avtomobilska kolesa. Med potjo sta se mu spuščila konja; voz se je prevrnil, in ubogi vojak je pa'el pod kolesa in dobil razne poškodbe. Z vozom rešene postaje so ga odpeljali v vojaško bolnišnico.

Zreala iz kopalnice »Excelsior«. Včeraj so aretirali orožniki v starem mestu 2 vojakov, ki sta prodajala starijarki Alojziji Sokolček 11 zreol. Zr-

čada sta ukradla vojaka. Anton Cagnali in Franc Davide, v kopalnici »Excelsior« v Barkovljah; splezala sta — krator sta sama izpovedala — večkrat čez ograjo v kabine kopalnice in vzela vsakokrat nekoliko zrcal s seboj ter jih mesla k starijarki v staro mesto. Dosedaj sta jiti onesla približno 200.

Tatvine. Neznani tatovi so odprli s pomočjo ponarejenih ključev skladišče trvdke Schönlker & Bandolo in odnesli precejšno množino avtomobilskega orođa, vrednega 800 lir.

— Pretkele noč so vdrli neznani tatovi v neko skladišče v prosti luki in odnesli precejšno množino plahit, ovrsniškov, telesa in drugega blaga v skupni vrednosti 2200 lir.

Borzna poročila.

Tečaji:

Trst dne 19. novembra 1919.

Jadranska banka	250—255
Cosulich (Austroamerica)	518—530
Dalmatia (Parobr. dr.)	295—300
Gerolimich	1300—1330
Lloyd	825—835
Lussino	1400—1450
Martinolich	340—350
Navigazione Libera Triestina	1400—1440
Oceania	405—420
Premuda	550—560
Tripovich	525—530
Assicurazioni Generali	16000—16300
Riunione Adriatica	3000—3100
Ampela	420—430
Cement Dalmatia	290—300
Cement Spalato	330—340
Cistinica petroleja	2025—2075
Cistinica riza	260—270
Krka	355—365
Tržaški Tramway	230—236
Tržaška tvornica olja	825—850

Švicarski tečaj.

ZENEVA, 18. Lira 45'40; marka 12'025; krona, nova 4'35, stara 4'025; angl. funt 22'45; frank 55'90; dolar 5'48%.

Poslano*)

Srebrn denar kupujem po najvišjih cenah.

ALOJZIJ POVH

urur in zlatar, sodni izvedenec

Trst, Garibaldijev trg št. 3

(prej Barriera)

*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uredništvo le toliko, kolikor mu veleva zakon.

MALI OGLASI

KAREL SIŠKOVIČ v Černemkalu išče poštenega sela, od 18-30 let starega, za prenašanje pošte po enkrat na dan iz Černegakala v Klanec. *Kozino in nazaj. Plača po dogovoru. 3336

IZGUBIL se je uhan od ulice Commerciale do Vetta Scorcola. Dam 50 L onemu, kateri mi ga prinese na naslov, ki ga da ins. odd. Eđinosti. 4369

HIŠA v Rolanu, »Dodici Moreri«, se prodaja 4000 L. Naslov Kaučič, Caffè Fabr. 4370

UCENCA IN UCENKO 14-15 letna, poštenih staršev, sprejemna takoj v trgovino mešanega blaga. Senožeče 187. 4306

VEČ VAGONOV klanh hrastovih drv prodaja Iva nZelen v Senožečah. 4359

KROJACNICA Rupnik Fr. ul. Geppa 10 L, so proroča občinstvu iz mesta in okolice. 4177

SREBRN DENAR in zlato kupuje po najvišjih cenah urur, ul. Manzoni 17, vr. 2, pritl. 4332

LEPA moderna salonska garnitura se prodaja. — Gorica ul. Morelli 40, II. Primožič. 3335

HIŠA se odda v najem. Lir. 40. Scala Santa 307. Stefan Babuder. 4358

DVE molzni kravi ste na prodaj. Naslov pove ins. odd. Eđinosti. 4368

LEPO POHIŠTVO se prodaja. Opčine št. 448. — Vila Kanobel. 4364

KAMNOSEKO ORODJE se prodaja. Pliskovica št. 79. 4365

HIŠA s štirimi sobami in kuhinjo ter hlevom, kakor tudi zemljišče, se odda v najem. Alojz Gulj, ul. 30. oktobra 11. 4368

Skupina »Vik'or Parma« priredi v nedeljo, 23. t. m.

I. Damski plesni venček v krasno okinčani dvorani

Konsum. društva pri Sv. Jakobu. Plesal se bo Kotljin in cvetlični valček. Tekma razlednic. Tombola. Vstop z izkaznico. — Po možnosti plesna oblička.

— TVRDKA —

Alarico Lantschner v Trstu, Via Roma 28 (bišva ul. delle Poste) vogal ul. Giorgio Galanti. Zraven velike pošte. — Telefon 198.

Dvokolesa, motorna kolesa, pritlikline, pnevmatični predmeti. Popravila. — Delo solidno.

Na prodaj

je v Ajdovčini ob cesti hiša z 9tami prostori; v pritličju se nahaja kuhinja in 3 sobe, v I. nadstr. pa 5 sob. Pri hiši je dvorišče, 200 m² sadnega vrta in 1500 m² travnika in polja. Za pojasnila oglasti se v pisarni odv. Dr. Jos. Feriolla v Trstu ul. Plizi št. 17, I. nadstr.

Trst posebnega obvestila

†

S potirnim srcem naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da je naš nadvse ljubljeni soprog in oče

Josip Valentič

nadučitelj in bivši deželni poslanec pri sv. Antonu pri Kopru

danes zjutraj po kratki in mučni bolezni, previden s sv. zakramenti mirno v Gospodu izdihnil svojo blago dušo.

Pogreb predragega pokojnika se bo vršil v petek, 21. t. m., ob 10.30 iz mrtvašnice mestne bolnišnice (Via della Pietà) do cerkve sv. Antona novega in potem na pokopališče k Sv. Ani.

Trst-Sv. Anton pri Kopru, 19. novembra 1919.

Katrina roj. Kuret, soproga.

Mirko (odsoten), Gorazd, Vojteh, Eđbin, sinovi. — Stana, Vanda, Zorana, hčere. — Bratje in sestre.

Novo pogrebno podjetje Corso V. E. III. št. 47.

†

Slovensko učiteljsko društvo za Istro naznanja tužno vest, da je gospod

Josip Valentič

nadučitelj pri Sv. Antonu, bivši mnogoletni predsednik učiteljskega društva, bivši deželni poslanec itd.

v sredo, 19. novembra 1919, ob 4 pop. v Gospodu zaspal.

Pogreb dragega tovariša se bo vršil v petek, 21. novembra ob 10.30 iz mrtvašnice mestne bolnišnice na pokopališče k Sv. Ani.

TRST, 20. novembra 1919.

Fr. Venturini, predsednik.

DRVA,

sveža in suha, 1 meter dolga, se kupujejo. — Ponudbe z navedbo cene franko vagon od dajne postaje, količine in dobavnega roka pod šifro »ANCONA« poste restante Trst.

PFaff Stroji za šivanje in vezanje pravi nemški uzorci Seldel & Neumann in Singer' Gast & Gasser Trsta ustanovljen l. 1878 FRANCESCO BEDNAR Trst, ul. Campanile 13

Zažigalce, harmonike na usta

in druge predmete za preprodajalce prodaja po nizkih cenah

„HELVETIA“ Trst, Corso Garibaldi 5.

ZOBOZDRAVNIK

D. MRAČEK TRST

Corso 24, I. nadstropje

Ordinira od 9-12 dop. in od 3-6 pop.

Brezplačno izdajanje zob, plimohiraja in umetni zobje

Proda se lepa, skoraj nova

HIŠA

v najbolj zdravi, solnčnati legi Trsta.

Hiša ima 3 nadstropja in pritličje, skupaj 8 stanovanj; vs-ko stanovanje ima 4 sobe, sobico in kuhinjo, vodno napeljavo, plin in električno luč. Pred hišo je lep vrt.

Nese letno 11.000 L. Vse oddano. Cena nizka; proti takojšnemu plačilu.

Pojasnila daje inseratni oddelek Eđinosti pod št. 120.000.

Strup

za miši in podpane

povzroča med miši in podganami kugo, vsled katere poginejo vse v najkrajšem času, ker ena dobi bo lezen od druge. Za vse druge živali je »strup za miši« brez učinka in nevarnosti.

Ena doza s poštnino vred 2 lir.

Lekarna IVAN MED v Vipavi.

Zaloga: Okrajna lekarna v Sežani, G. Brelič-Antoniazzo, G. Bacarčić, lekarna v Postojni, lekarna k sv. Cirilu in Metodu. — Ivan Dorčić v Pazinu.

Srebrn denar in zlato

kupuje po najvišjih cenah

urur, ulica Manzoni št. 17, vr. 2, p. itličje

Umetno-fotografični atelje

slike - povečanje - slike na porcel. ploščah, umetne slike v velikih oblikah.

Trst — ulica Acquedotto šte. 27 — Trst

Pozor! — Govori se slovensko in hrvatsko-srbski! — Pozor!